# 奋力开创"争一流、走在前、排头兵"的新局面

### 上海市检察院召开党组(扩大)会暨全市检察机关传达学习贯彻党的二十大精神会议

□记者 夏天 通讯员 施坚轩

**本报讯** 10 月 26 日上午, 上 海市人民检察院召开党组(扩大) 会暨全市检察机关传达学习贯彻党 的二十大精神会议。会议强调,全 市检察机关要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,把 学习宣传贯彻党的二十大精神作为 当前和今后一个时期的首要政治任

务,按照中央、市委、最高检部 署,全力推动党的二十大精神在上 海检察机关落地落实,奋力开创上 海检察工作"争一流、走在前、排 头兵"的新局面, 为加快建设具有 世界影响力的社会主义现代化国际 大都市作出新贡献。

"要不折不扣贯彻落实党的二 十大精神,努力开创上海检察工作 高质量发展新局面。"会议强调, 要始终将政治建设摆在首位,不断 强化理想信念教育和理论武装,认 真落实《中国共产党政法工作条 例》,持续加强本市各级检察院党 组自身建设。要更加精准服务保障 上海经济社会高质量发展, 助力营 造市场化、法治化、国际化一流营 商环境,大力加强金融检察、自贸 检察等实践创新,深化长三角检察 协作系列机制,持续推动知识产权

检察走在前列,有力保障长江十年 禁渔。要用心用情做好司法为民、 司法便民工作,依法严惩严重刑事 犯罪,突出加强特殊群体司法保 护,积极推动城市治理现代化,在 检察环节落实全过程人民民主。要 全方位提升法律监督质效,聚焦案 件质量评价指标体系夯实基础,深 化司法体制综合配套改革, 坚持敢 干监督、善于监督、勇于开展自我

监督,持续完善四大检察法律监督 新格局。要持续锻造过硬检察队 伍,落实全面从严治党政治责任, "三个规定" 执行 禁"等铁规禁令,坚持大抓基础鲜 明导向,发扬斗争精神,增强斗争 本领,对标新时代新征程使命任 务、上海现代化国际大都市定位要 久久为功建设高素质专业化人

上海共有实体书店近600家,委员建议

## 探索更多元阅读载体,给实体书店更多政策支持

本报讯 党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央高度重 视全民阅读工作。从 2014 年至今, "全民阅读"已连续9年被写入政 府工作报告。昨天,上海市政协举 办"推进全民阅读建设书香社会情 况"专题年末委员视察活动,在专 题交流座谈会上,委员们纷纷围绕 "书香上海"建设、提升上海城市 文化软实力等建言献策。

昨天上午, 市政协委员们先后 来到大隐精舍书店、上海图书馆东 馆参观视察。据介绍,2021年, 上海市民纸质阅读率为92.63%, 数字阅读率为 91.90%, 海"品牌的传播力、影响力和美誉 度均居于全国前列, 为提升上海城 市文化软实力作出了积极贡献。

"上海图书馆联袂各区、街 '上海市中 (镇)、城市书房打造了 心图书馆'服务网络,打破了场馆 间的'物理围墙',编织起一张打 涌城市线下公共阅读的'阅读互联 网',有力地促进了公共图书馆服 务体系向城乡基层的延伸和拓展。 上海图书馆馆长陈紹介绍, 截至 2021 年底,全市总分馆协议机构 数已达 273 家。此外,上图携手本 市公共图书馆,正着力探索新一代 智慧图书馆服务平台应用推广,积 "随申码" 极推进"二维码"



政协委员视察大隐精舍书店

保卡"等多卡、多码技术在图书借 阅场景中的标准化应用,并以上海 "享借"项目为抓手,完善多库大 物流、网上预约、送书到家或到柜 服务,探索形成适合本市图书馆发 展的书刊外借"上海模式",在为 市民读者提供多元化、多渠道、多 层次服务的同时,不断优化全民阅 读体验,让"全民阅读" 无处不

实体书店是全民阅读的另一重 要阵地。市委宣传部相关负责人介 绍,截至2021年底,上海共有实 体书店近600家,营业面积 1000-5000 平方米的综合书城达到 24家,5000平方米以上的特大型 综合书城2家,整体上呈现出充分 融入城市发展的特点,不断填补了 城市副中心、商圈、园区、郊区、 校区的布局空白点。同时,上海实 体书店在线上服务、在线荐书、直 播售书等方面进行了积极探索。

"倡导全民阅读非常重要。 "建议要不遗余力推动阅读成为市 民的文化自觉和生活方式。 干建 军委员在交流发言中建议,要进一 步探索打造更加丰富多元的阅读载 体, 让大家感觉阅读无所不在。此 外,她还建议给予实体书店更多政 策上的倾斜和支持。

# 《上海市职工代表大会条例》 贯彻实施情况如何?

市人大常委会听取相关报告

□记者 陈颖婷

本报讯 职工代表大会制度是 企事业单位实行民主管理的基本形 式,是推进基层民主政治建设的重 要途径。昨天,上海市第十五届人 大常委会第四十五次会议听取关于 检查本市贯彻实施《上海市职工代 表大会条例》情况的报告。

据了解,今年,市人大常委会 将检查《上海市职工代表大会条 例》的贯彻实施情况,作为监督工 作的重点之-

据了解,全市各级政府及相关 部门、工会组织认真执行《职代会 各项规定,依法保障职工的 民主权利,讲一步构建和谐稳定的 劳动关系,促进职工和企事业单位 等共同发展,相关做法经验获得全 国总工会的充分肯定,在全国进行 推广。本市已编写了《〈上海市职 工代表大会条例》释义》,出台 10 多个规范性文件,为《职代会条 例》相关制度规定的细化落实提供 支撑,并把《条例》纳入上海工会 "八五"普法规划。

但执法检查组也发现, 职代会 覆盖率有待提高,目前全市职代会 建制数尚只占工会建会单位数的 66.9%; 职代会职权有待全面落实, 履职"宽度"尚不够。职代会运作

不规范现象仍存在,集体协商不到 位, 履职程序不规范, 职工代表履 职也有待改进。此外, 职代会改革 创新还有待深化,监督管理有待加

对此,执法检查组提出,要进 步认识职代会制度对践行全过程 人民民主的重要意义, 认真落实各 项法定职责。要进一步扩大职代会 覆盖面,完善全流程制度规范。要 讲一步促讲职代会制度创新发展, 针对新就业形态蓬勃发展以及企业 大量使用劳务派遣员工等实际,不 断完善职代会制度的实现形式和路 径,进一步加大区域性、行业性职 代会建制力度。

执法检查组还建议, 要讲一步 加强监督执法, 切实增强制度刚 性。要完善联合监督检查机制,进 一步健全劳动关系三方协商机制, 增强人力资源社会保障部门与工会 组织之间的合力, 共同推动职代会 制度的贯彻实施。要大力推进劳动 争议纠纷多元化解, 切实维护劳动 关系和谐稳定,促进企业平稳有序 发展。同时检查组建议要积极做好 相关立法调研工作,结合新修正的 《工会法》和本市《工会条例》等 相关法律法规的实施情况, 收集和 研判立法需求,适时对《职代会条 例》作出修改完善。

# 不让自建房生出消防安全"灰犀牛"

### ·"小"治理保"大"

#### □法治报记者 陈颖婷

违规用火用电、疏散通道不 畅、违规使用易燃可燃材料……近 年来,我国自建房火灾事故呈逐年 上升趋势。如何不让自建房变为 "高危房",生出为威胁城市安全的 "灰犀牛"? 青浦区白鹤镇金项村对 辖区内的自建房开展了"全身体 检"。金项村针对辖区自建房违法 出租问题,深入村民家中,有力有 序依法开展排查整治,同时结合当 前社会治理中面临的难点问题进行 宣传引导,确保人民群众生命财产

### 逐一排查 自建房迎来"大体检"

"您这油烟机的油滴在电线插 座上,油渍会引起短路的,不能安 装在这个位置,

" 每到一外, 金项村自建房专 班工作组检查人员都会细致查看村 民房屋建设、电线使用安全、设施 设备等情况,及时将排查信息填制 台账并整理上报。

针对高龄独居老人以及房龄在 20年以上的自建房,工作人员尤为 重视,从细节着手,逐一排杳摸底 重点人群名册,检查用火用电、堆 放易燃杂物等情况,确保排查工作 做实做细。

排查过程中,工作人员发现70 多岁的陈阿婆家由于常年积累的问 题,导致房屋电线裸露情况严重, 插座老旧、安装不规范。对此, 工 作人员闻令而动, 立即安排水电工 上门整改,将多条用电线路用阻燃 管隔断加固。在帮助老人维修时, 工作人员还不忘暖心提醒:"我帮 你在开关上贴个平安提示卡,常看 可以常记,提醒自己要关火、关

关水。

老人看到锃亮的新开关, 高兴 "我们岁数大了,记性不 地说: 好,现在有你们上门服务,帮我们 检查, 真得是周到、安全, 接下来 我睡觉也心里踏实了。"

### 一房一第 消隐患织密"大安全"

"我们村老龄化严重、残疾人 比较多,外来农业种植租客也不 少,对于群租的现象,我们要开展 分片逐户排查、依法依规整治。 在金项村会议室中,村党总支书 记、村委会主任冯驰针对自建房安 全工作正在不断强调重复。

金项村着力加强对房屋内电线 私拉乱接、电器超负荷使用、电动 车违规停放或充电、液化器钢瓶过 多使用等情况进行排查,逐户排摸 液化器钢瓶使用数量,并对摆放的 位置进行严格整顿。截至目前,

排香出 28 个隐患风险点, 其中 11 处已整改完成,其余的也在积极整

与此同时,金项村按照"一房 一策"要求,对存在风险隐患的自 建房制定整治方案, 明确整治措施 和时限,加快进行整治。

'在自建房消除安全隐患整治 工作中, 这些'危险房屋' 在的存在安全隐患的症结点,都能 挂牌并拆除,我们都不用再担心漏 雨和住房安全了。平日里, 违法加 建堆放杂物的简陋屋舍, 虽然满足

了少数人的需求,但是也给邻里造 成了很多的困扰和隐患,这次统一 一律拆除,有速度也有力 度,真是顺应民意,村庄环境也得到了提升和美化。"村民们纷纷点 赞道。

自开展整治行动以来, 金项村 始终坚持党建引领, 充分发挥"党 建 + 网格"作用,将摸排与整治框 结合,建立健全自建房长效管理机 制,确保人民群众生命财产安全, 为老百姓打造一个安全、祥和、舒 适、和谐的生活环境。

